

В диссертационный совет 72.2.016.01 при
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора,
заслуженного деятеля науки РФ
Адукова Рухмана Хасаиновича

на диссертацию Солдатова Алексея Александровича на тему: «Устойчивое развитие сельских территорий как основа роста сельскохозяйственного производства региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

1. Актуальность темы диссертационного исследования. Сельское хозяйство представляет собой отрасль, играющую решающую роль в обеспечении продовольственной безопасности страны и вносящую значительный вклад в развитие национальной экономики. При этом одним из главных условий роста сельскохозяйственного производства является устойчивое развитие сельских территорий. В связи с этим, наблюдающееся в последние годы почти во всех субъектах Российской Федерации, включая Нижегородскую область, замедление темпов ввода в сельской местности объектов социальной и иной инфраструктуры, негативно сказывается на перспективах развития сельского хозяйства.

В рамках Госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий» и множества других нормативно-правовых актов федеральный центр и регионы принимают меры по развитию сельского хозяйства и сельских территорий. Однако в большинстве из этих территорий данные меры не обеспечивают даже сохранение объектов, созданных в дореформенный период и имеющих важное социально-экономическое значение. Как следствие, продолжает снижаться территориальная доступность учреждений образования и здравоохранения, в результате чего российское село становится менее привлекательным для работы и проживания, особенно для молодежи. Это свидетельствует о том, что действующая политика развития сельской местности, как фактора повышения эффективности сельского хозяйства, нуждается в совер-

шенствовании. Поэтому тема диссертационной работы Солдатова А.А., посвященная разработке теоретических положений и прикладных рекомендаций, направленных на решение названной проблемы, является актуальной.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Цель диссертационного исследования, заключающаяся в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по устойчивому развитию сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства, достигнута и содержательно раскрыта в проведенном автором исследовании.

Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили научные результаты, изложенные в фундаментальных и прикладных работах российских и зарубежных ученых по проблемам обеспечения устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного производства. Тем самым, в диссертации Солдатова А.А. соблюдается принцип научной преемственности с предшествующими работами по названной проблематике.

Информационной базой исследования, наряду с научными публикациями, послужили нормативно-правовые акты Российской Федерации, данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориального органа по Нижегородской области, Минсельхоза России, Минсельхозпрода Нижегородской области, администраций муниципальных районов региона и другие официальные сведения.

Таким образом, диссертационная работа базируется на обширном теоретическом и статистическом материале. Это, а также корректное использование методов научного познания (абстрактно-логического, монографического, экономико-статистического, экономико-математического и ряда других) позволяет констатировать, что основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, являются научно обоснованными и достоверными.

3. Научная новизна диссертационного исследования. В обобщенном виде она заключается в развитии теоретических положений и разработке методических, а также практических рекомендаций по обеспечению устойчивого развития сельских территорий как основы роста сельскохозяйственного

производства региона.

К наиболее значимым результатам, обладающим научной новизной и являющимся предметом защиты, следует отнести следующие:

3.1. Определен перечень основных показателей оценки устойчивости развития сельских территорий аграрной специализации. На их базе разработан соответствующий интегральный показатель (с. 42–44). Выявлено, что его снижение свидетельствует о необходимости корректировки мер господдержки сельхозпроизводства и развития сельской территории в целом.

3.2. Обоснован методический подход по оценке роли факторов устойчивого развития сельских территорий и прогнозов в этой области (с. 97-114).

3.3. Предложена модель системы инновационного управления устойчивым развитием сельских территорий, показаны целесообразные этапы ее реализации. Для профилактики отклонения от данной модели, в ней предусмотрена возможность возврата на любой из предыдущих этапов (с. 115-127).

3.4. Разработана методика обоснования и прогнозирования организационно-экономических параметров обеспечения устойчивого развития сельских территорий. Сделано это на основе построения эконометрической модели зависимостей и корреляционно-регрессионного анализа, позволяющего выявить показатели, оказывающие наибольшее влияние на устойчивость развития сельских территорий (с. 136-153).

3.5. Сформулированы предложения по проектированию информационно-технологических решений для разработки и реализации программы стратегического развития сельских территорий, позволяющие создать интегрированную автоматизированную информационно-аналитическую систему «Устойчивое развитие» (с.153-174).

4. Практическая значимость диссертационного исследования. Прикладная ценность рассматриваемого исследования заключается в разработке ряда научно-методических положений, учет которых будет способствовать развитию сельских территорий и сельского хозяйства. К таковым относятся: методика оценки уровня устойчивого развития сельских территорий; методический подход к оценке устойчивости развития сельхозпроизводства; перечень оптимальных параметров структуры сельхозпроизводства в зависимости от типологии сельских территорий; концептуальная модель цифровой

платформы сельского хозяйства региона.

Перечисленные разработки могут быть использованы для решения многих актуальных задач в исследуемой области, в том числе при разработке Стратегии развития села, а также руководителями сельхозорганизаций.

5. Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации апробированы в виде докладов на международной и всероссийских научно-практических конференциях, опубликованы в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Результаты исследования приняты к внедрению Министерством сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области и администрацией городского округа Воротынский.

Научные положения, выносимые на защиту, достаточно полно отражены в 23 статьях автора (объемом 7,2 п. л.), из которых 8 – в рецензируемых изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени кандидата наук.

Автором получено также 1 свидетельство о регистрации базы данных.

Автореферат подготовлен согласно предъявляемым требованиям, полностью соответствует содержанию диссертации.

6. Оценка содержания диссертации. Структура диссертационного исследования и логика его изложения согласуются с намеченными в нем целью и задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и пяти приложений.

В первой главе «Теоретические основы устойчивого развития сельских территорий в контексте развития сельскохозяйственного производства» исследована взаимосвязь категорий устойчивости развития сельских территорий и сельскохозяйственного производства (с. 12-26), выявлены основные факторы развития сельских территорий (с. 26-44), рассмотрен российский и зарубежный опыт решения названных проблем (с. 45-58).

По итогам изучения теоретических аспектов по теме работы автор обоснованно делает следующие выводы: разработку мер развития сельских территорий следует осуществлять с учетом комплекса факторов, влияющих на данный процесс (с. 26); систематизацию факторов сельского развития целесообразно осуществлять по таким группам, как труд, капитал, уровень развития сельхозпроизводства и некоторые другие (с. 44); устойчивое развитие

сельских территорий предполагает активную поддержку инициатив местного населения (с. 58).

Во второй главе «Социально-экономический анализ уровня развития сельскохозяйственного производства и сельских территорий региона» на примере Нижегородской области дана оценка современного состояния сельскохозяйственного производства (с. 59-70), а также социально-экономического положения сельских территорий и степени устойчивости их развития (с. 71-107). Данный анализ показал, что сельское хозяйство Нижегородской области, как и России в целом, в последние годы развивается успешно. Вместе с тем автор справедливо отмечает, что это во многом связано с ростом объемов бюджетной поддержки сельхозпроизводителей, а не реализацией внутренних резервов. Учитывая это, а также кризисное состояние сельских территорий, в работе отмечено наличие существенных рисков на пути развития сельского хозяйства региона (с. 70-71).

Важно отметить, что оценка степени устойчивости развития сельских территорий осуществлена на основе методики, разработанной автором. В результате выявлен перечень ключевых проблем, которые необходимо решить в первоочерёдном порядке для развития села и сельскохозяйственного производства в Нижегородской области (с. 88-107).

В третьей главе «Инструменты устойчивого развития сельских территорий, обеспечивающие развитие сельскохозяйственного производства» предложен методический подход к оценке устойчивости развития сельхозпроизводства (с. 108-117), осуществлена оптимизация его структуры в зависимости от особенностей территории (с. 118-134), разработана цифровая платформа сельского хозяйства Нижегородской области (с. 135-146).

Представляется, что достоинством указанного выше подхода является то, что его использование позволяет объективно оценить степень устойчивости развития отрасли.

Положительной оценки заслуживают также меры по оптимизации структуры сельхозпроизводства в регионе, так как их реализация способна обеспечить существенный рост уровня рентабельности отрасли.

Научный и практический интерес представляет и названная выше концептуальная модель цифровой платформы сельского хозяйства региона, так

как ее реализация будет способствовать ускорению принятия решений, направленных на рост сельхозпроизводства и развитие сельских территорий посредством оперативного обмена информацией между всеми акторами.

7. Замечания и пожелания по диссертационной работе. Отмечая в целом высокий уровень проведенного Солдатовым А.А. научного исследования, следует отметить следующие замечания и пожелания по нему:

7.1. Предложенная автором система показателей устойчивого развития сельской территории аграрной специализации (с. 42) разделена три группы, однако сделано это без соответствующей аргументации.

7.2. В качестве одного из компонентов оценки уровня устойчивого развития сельских территорий автор включил демографические показатели. Однако в анализе социально-экономического развития сельских территорий они отражены слабо.

7.3. Отдельные пункты новизны в той или иной мере связаны с государственной поддержкой устойчивого развития сельских территорий (с. 88–107; с. 108–118; с. 118–135). В связи с этим было бы логично во второй главе диссертации уделить больше внимание оценке современного состояние государственной поддержки развития сельских территорий и сельскохозяйственного производства в регионе (с. 59–88).

7.4. Предложенный в диссертации методический подход к оценке устойчивости развития сельскохозяйственного производства (с. 108–118) апробирован лишь в сельскохозяйственных организациях, тогда как было бы целесообразно привлечь к этому и другие категории хозяйств.

Высказанные замечания и пожелания не носят принципиальный характер, не умаляют научную и прикладную значимость итогов исследования.

8. Итоговая оценка диссертации. Диссертационная работа Солдатова А.А. «Устойчивое развитие сельских территорий как основа роста сельскохозяйственного производства региона» является завершенным научным исследованием, представляющим собой научно-квалификационную работу, выполненную на достаточно высоком методическом уровне, в которой содержится решение научной задачи по развитию сельского хозяйства и сельской местности в целом, и имеющей существенное социально-экономическое значение для страны.

В совокупности отмеченное дает основание заключить, что рассматриваемая диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Солдатов Алексей Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, профессор, главный
научный сотрудник Всероссийского научно-
исследовательского института организации про-
изводства, труда и управления в сельском хозяй-
стве - филиала Федерального государственного
бюджетного научного учреждения «Федераль-
ный научный центр аграрной экономики и соци-
ального развития сельских территорий – Всерос-
сийский научно-исследовательский институт
экономики сельского хозяйства» (ВНИОПТУСХ
– филиал ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ), заслужен-
ный деятель науки РФ

Адуков Рухман Хасаинович

23 января 2025 г.

Адрес: Россия, 111622, Москва, ул. Оренбургская, 15.
Всероссийский научно-исследовательский
институт организации производства, труда и управления
в сельском хозяйстве – филиал ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ
Тел./факс: (495) 700-06-71. E-mail: vniitusx@mail.ru

Подпись Р.Х. Адукова удостоверяю:
ученый секретарь ВНИОПТУСХ –
филиала ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,
к.э.н., доцент



Дульzon Светлана Владимировна

6x. 10.02.2025.